第20 课   正面战场的抗战

1.1938年4月9日路透社电讯说：“英军事当局对于中国津浦线之战局极为注意，最初中国军队获胜之消息传来，各方面尚不十分相信，但现在证明日军溃败之讯确为事实。”材料中“中国军队获胜之消息”指（   ）

A．万家岭战役胜利                B．台儿庄战役胜利

C．第三次长沙会战胜利            D．豫湘桂战役胜利

2.“历时4个多月，日本企图迅速灭亡中国的既定战略彻底破灭”，以上文字是对哪一次会战的描述（   ）

A．徐州会战                     B．太原会战

C.淞沪会战                      D．武汉会战

3.抗日战争进入相持阶段是在下列哪些城市失守后（    ）

A．武汉、广州                  B．北平、南京

C．北平、天津                  D．上海、南京

4.抗战进入相持阶段后，国民党消极抗日。下列哪一战役不属于该阶段（    ）

A．武汉保卫战                 B．第三次长沙会战

C．第二次长沙会战             D．豫湘桂战役

5.叶挺将军曾评价：“万家岭大捷，挽洪都于垂危，作江汉之保障，并与平型关、台儿庄鼎足而三，盛名当永垂不朽。”该战役（   ）

A．是抗战以来的第一次大捷

B．是抗战以来最大的一场胜仗

C．有效地破袭了日军的交通线

D．使日军基层军官损失殆尽

6.中国正面战场抗击了大量日军,是抗日战争取得胜利的重要因素之一。

【表格“看”战役】

	战役

名称
	
	参战

双方
	国民党军队与日军

	地点
	山东枣庄台儿庄
	时间
	1938年


（1）表格中战役的名称是什么？该战役在中国抗战史上有何重大意义？

【电讯“显”战役】

寇酋松浦中将率一〇六师团全部……犯我……万家岭……此役为本线空前恶战，亦为空前胜利。

（2）该电讯中赞扬的战役发生于哪次会战之中？该战役能够取得重大胜利的原因是什么？

【材料“析”战役】

1941年12月—1942年1月的第三次长沙会战，是太平洋战争爆发以后，盟军方面获得的第一个胜利。就中国战场而言，此战是以武汉会战结束为标志的战略相持阶段中，国民党军队获得的较大战役级别的胜利之一。甚至战略反攻阶段最大的胜利——湘西会战都无法与之相比。

（3）材料中“第三次长沙会战”发生的背景是什么？根据材料，指出这次会战的重大意义。

（4）上述材料和问题探究的主题是什么？

答案

1．B   解析：题干中的“1938年”是解答本题的关键。1938年3月爆发的台儿庄战役，是抗战以来中国正面战场取得的最大的一场胜仗，故选择B项。

2．D   解析：1938年6月，日军集结40多万兵力进攻武汉。武汉会战历时4个多月，日本企图迅速灭亡中国的既定战略彻底破灭，故选择D项。

3．A   解析：本题考查抗日战争进入相持阶段的标志。广州、武汉

失陷后，日军的兵力已严重不足，物力财力都感觉困难，抗日战争进入相持阶段，故选择A项。

4．A    解析：武汉保卫战后期，日军占领广州。武汉、广州失陷后，日军的兵力严重不足，物力财力都感觉困难，抗日战争进入相持阶段，故选择A项。

5．D   解析：在江西万家岭，中国军队集中优势兵力，利用山路崎岖、易守难攻的有利地形，将日军一个师团分割包围，给以重创。日军死伤惨重，基层军官损失殆尽，无法组织有效抵抗，故选择D项。

6．（1）台儿庄战役。意义：台儿庄战役共歼敌1万余人，是抗战以来中国正面战场取得的最大的一场胜仗，振奋了中国军民的精神，坚定了抗战意志和信念。

（2）武汉会战。中国军队集中优势兵力，利用山路崎岖、易守难攻的有利地形，将日军一个师团分割包围。（采取了正确战略战术）

（3）背景：抗日战争进入相持阶段后，日军先后发动两次长沙会战，企图占领长沙，均未得逞。意义：扭转了英美盟军在太平洋战场接连败退的战局，振奋了世界人民争取反法西斯战争胜利的信心。

（4）不屈的抗战。（合理即可）

